
رگ  بز ن  ا نشمند ا د
شش  کو با  شیعه 
 ، خود یر  پذ وصف‌نا
مکتب  فی  معر ر  د
و   ) ع ( ‌بیت هل  ا
فرهنگ تشیع سعی 
بلیغ داشتند و آثار 
به  نیز  یی  نبها گرا
جامعه بشری عرضه 
کردند. از مهم‌ترین 
آنها در سده اخیر، 
کتاب ارزشمند »شیعه 
در اسام«، تألیف دانشمند بزرگ شیعه، 
حضرت علامه طباطبایی)ره( است. با توجه 
‌به گذشت نیم‌قرن از تألیف این کتاب و 
پیروزی شکوهمند انقلاب اسامی ایران به 
رهبری مرجع شیعی حضرت امام خمینی)ره( 
و تشکیل حکومت اسامی و تحولاتی که در 
جهان معاصر رخ‌ داده است، لازم بود اثری 
جامع‌تر و متناسب با نیاز عصر کنونى تولید 
شود که بحمدالله با پیشنهاد سازمان فرهنگ 
و ارتباطات اسامی، کتاب »مکتب تشیع به 
روایت علامه جوادی آملی« نگاشته شد.
 این کتاب، اثرى جامع و عمیق در معرفى 
اسام ناب محمدى)ص( و تشیع اصیل است 
که با نگاهى منسجم و نظام‌مند و مبتنی 
بر آموزه‌های قرآن، عترت)ع( و داده‌های 
عقلانی، به تبیین معارف دینی می‌پردازد. 
ویژگی ممتاز این اثر، پرهیز از طرح مباحث 
اختلافی و تقویت وحدت اسلامی و پاسخگویى 
به نیازهاى فکرى و فرهنگى عصر حاضر، 
بویژه پس از پیروزی انقلاب اسامى است. 
این کتاب، بدون ورود به مباحث تاریخی، 
به مباحث معرفتی‌-‌تحلیلی گسترده‌تری 
می‌پردازد. کتاب »مکتب تشیع« افزون بر 
موضوعات اعتقادی، مباحث حق و تکلیف، 
اخاق و بویژه مسأله حکمرانی در مکتب 

تشیع را تبیین می‌کند. 

رویکردهای معرفتی در مکتب تشیع
این کتاب از دو رویکرد عقلی و نقلی بیشتری 
بهره گرفته و با دو منبع معرفتی »عقل« و 
»نقل« به واکاوی مکتب تشیع می‌پردازد. در 
رویکرد نقلی، با توجه ‌به اینکه کتاب قرآن 
کریم، مورد قبول همه مسلمانان است 
و از آنجا که مؤلف محترم کتاب، مفسر 
بزرگی است که دارای نودوهشت جلد کتاب 
تفسیر )هشتاد جلد تفسیر ترتیبی »تسنیم« 
و هجده تفسیر موضوعی( است، نگاه قرآنی 
در این کتاب ظهور بیشتری دارد. در رویکرد 
عقلی نیز با عنایت به اینکه مؤلف بزرگوار 
کتاب، خود حکیم متأله و از پیروان حکمت 
متعالیه است، از رهیافت‌های این رویکرد، در 
تبیین مکتب تشیع بهره گرفته است. در 
نتیجه کتاب با بهره‌گیری از آیات محکم، 
روایات معتبر و استدلال‌هاى عقلى تصویرى 
گویا، مستند، جامع و عقلانی از تشیع دوازده 
امامى ارائه نموده و آن را به عنوان اسام 
راستین و ادامه مستقیم رسالت پیامبر 

خاتم)ص( معرفی می‌کند.

 نکات کلیدی علامه جوادی آملی
در مقدمه

علامه جوادى آملى -دامت ‌برکاته- در 
مقدمه این کتاب، مطالب مهم ذیل را بیان 
کرده‌اند: ۱. تمایز مبحث »شیعه‌شناسی« از 
مباحث »اثبات اصل امامت اهل ‌بیت)ع(«؛ 
۲. تفاوت مبنایی و عمیق شیعه با اهل 
‌سنت درباره امامت؛ ۳. تبیین دقیق اتصاف 
 شیعه به دو وصف »امامیه« و »عدلیه«؛
۴. ضرورت معیت و هماهنگی قرآن و 
عترت)ع( در دیدگاه شیعه و نتیجه آن )دوام 
امامت تا قیامت(؛ ۵. صور چهارگانه حضور 
و غیبت امام و امامت؛ ۶. بهره‌گیری شیعه از 
مائده امامت قرآن حکیم و امامت معصومانه 
عترت)ع(؛ ۷. عقل‌گرایی شیعه و نزاهت او 
از غلو و مدح و قدح غیربرهانی؛ ۸. تبیین 
جایگاه اهل‌ بیت)ع( و لزوم پرهیز از غلو و 
افراط و تفریط؛ ۹. تبعیت »سیره عقلا« از 
رهاوردهای انبیای پیشین؛ ۱۰. نبوغ و فخر 
علمی و اعتقادی شیعه در دستیابی به اصول 
و معارف امامت‌محور؛ ۱۱. رسالت شیعه در 
جهل‌زدایی، جهالت‌روبی و اهمیت‌زدایی؛ 
۱۲. مکتب تشیع، اسام ناب پیراسته از 

تحریف.

ساختار محتوایی کتاب »مکتب 
تشیع«

بخش اول، معرفی اسام و مذهب شیعه: 
کتاب اول، اسام و برخی از ویژگی‌های 
مهم آن را بیان می‌کند، مانند: سازگاری با 

فطرت، تعقل‌گرایی، اعتدال و میانه‌روی، 
صلح‌گرایی، اجتماعی بودن، آسانی، اهتمام 
به وحدت و انسجام و... سپس به معرفی 
مذهب شیعه پرداخته و آن را اسامِ خالص 

و استمرار آن ذکر می‌کند.
بخش دوم، راه‌های شناخت: این بخش، 
راه‌های شناخت را که بنیادی‌ترین موضوع 
است و شامل حس و تجربه، عقل، کشف و 
شهود، وحى و سنت )نقل( می‌شود، تبیین 
و بررسی کرده است. یکی از مسائل مهم 
این فصل، تعریف سنت و تعمیم آن به فعل، 
قول و تقریر معصومان)ع( است و از این 
منظر، به تعالیم پیامبر اعظم)ص( و ائمه 
هُدى)ع( سنت گفته می‌شود. همچنین 
نسبت میان شناخت‌ها بویژه تبیین جایگاه 
وحی و نبوت در شناخت‌، مسأله مهمی 

است که بدان پرداخته است.
بخش سوم، جهان‌بینی و اعتقادات: 
مباحث جهان‌بینی و اعتقادی، فصل 
دیگری از کتاب است که مسائل بنیادین 
اعتقادی شامل خداشناسى، نبوت و 
رسالت، امامت و معاد را تحلیل و تبیین 
آن  مهم  مباحث  از  برخی  می‌کند. 
عبارت‌اند از: بداء، اختیار انسان، توسل، 
شفاعت، خاتمیت پیامبر اعظم)ص(، 
تعیین امام با نصب الهی، علی)ع( به 
عنوان اولین جانشین پیامبر اکرم)ص(، 
امامان پس از امیرمؤمنان)ع(، امام موجود 

موعود)ع( و...
لیف  تکا و  ق  حقو  ، م ر چها بخش 
)انسان‌شناسی(: از جمله مباحثی که 
در کتاب »مکتب تشیع« مورد توجه قرار 
گرفته، مسأله »حقوق و تکالیف« است. در 
این موضوع، پس از بررسی مفهوم حق و 
تکلیف، نسبت حق و تکلیف بیان شده و 
انسان‌شناسى به عنوان پایه اساسی برای 
این موضوع و معارف دیگر تبیین شده 
است؛ زیرا تعیین قلمرو و سوگیرى نظام 

حقوق و تکالیف، پیوندى ناگسستنى با 
انسان‌شناسى دارد. منشأ و منابع حقوق 
و تکالیف، مبانى حقوق و تکالیف و گستره 
حقوق و تکالیف از دیگر مباحث این فصل 

. ست ا
سلوک  و  )سیر  اخاق  پنجم،  بخش 
عملی(: یکی از مباحث معرفتی دیگر که 
از ویژگی‌های این کتاب به‌ شمار می‌رود، 
موضوع »اخاق« است. در این موضوع 
نیز پس از تعریف معنا و ماهیت اخلاق، 
جایگاه اخاق در منظومه دین بیان شده 
و سپس نظام اخلاقى اسام معرفی شده 
است. مبانى اخلاق، موانع اخلاق و مراحل 
سیر سالکان الی‌الله مباحث مهم این 

فصل است.
بخش ششم، حکمرانی )سیاست و 
حکومت(: آخرین فصل کتاب، حکمرانى 
است که با توجه ‌به اقتضائات زمان، 
بویژه با عنایت به انقاب اسامی و 
تشکیل حکومت مردمی بر پایه مبانی 
شیعه و نظریه ولایت فقیه، حکمرانى 
موضوعی ضروری به شمار می‌رود. این 
موضوع مورد توجه حضرت علامه جوادی 
آملی -‌دام‌ظله- بوده است. ایشان در 
یکی از دیدارها تصریح فرمود: »ترسیم 
شیعه قبلاً در حد مطالب کلامی و بعضی 
از مسائل اخلاقی و حقوقی بود؛ اما در 
عصر کنونى بحث از حکومت و سیاست 
و جامعه حرف اول را می‌زند، از این ‌رو 
معرفی شیعه بدون تبیین سیاست داخلی 
و خارجی شدنی نیست.« در این فصل، 
موضوع اساسی نسبت دین و سیاست و 
حکومت در اسام تبیین شده و ویژگی‌ها 
و شرایط حکومت مطلوب تبیین شده 
است. همچنین شرایط و ویژگی‌های 
حاکم اسامی موضوع مهم دیگری است 
که در این فصل آمده است. آخرین 
موضوع کتاب، سهم مردم در حکومت 
اسامی است که بر اساس آموزه‌های 

دینی تبیین شده است.
سخن پایانی: این اثر گرانسنگ که توسط 
گروهی از اساتید فرهیخته با بهره‌گیری 
از آثار مکتوب علامه جوادی آملی-دامت 
‌برکاته- و زیر نظر ایشان در پژوهشگاه علوم 
وحیانی معارج )اسرا( به سامان رسیده، 
می‌توان مرجع علمی معتبر براى همه 
محققان و دین‌پژوهان معاصر و همه 
علاقه‌مندان به شناخت مکتب اهل ‌بیت 
عصمت و طهارت)ع( که همان اسام 
راستین است، دانست. این کتاب، پل 
ارتباطی میان مبانی عمیق کلامی و نیازهای 

عملی و سیاسی عصر حاضر است.
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در روزگار تلاطم فکری و رسانه‌ای جهان معاصر، 
که دین بیش از هر زمان دیگری در معرض 
سوء‌تفاهم و تحریف قرار دارد، آثار اندیشمندانی 
چون آیت‌الله جوادی آملی نقشی بنیادین در 
بازشناسی چهره اصیل معارف اسام اهل بیتی 
ایفا می‌کنند. کتاب »مکتب تشیع به روایت 
علامه جوادی آملی« از جمله آثاری است که 
نه تنها در مقام »معرفی مکتب اهل‌بیت)ع(« 
بلکه در جایگاه »بازنمایی فلسفه وحیانی انسان 

و جامعه« اهمیت مضاعفی دارد.
این اثر تلاشی است برای ارائه تصویری علمی، 
روشن و در عین حال معنوی از مکتب شیعه، 
به زبان استدلالی، قابل فهم و جهان‌شمول؛ 
آن‌گونه که بتواند تشنه‌کامان حقیقت در جهان 
امروز را با عمق عقیده شیعی، به مثابه عقلانیت 
وحیانی، آشنا سازد. در این کتاب، آیت‌الله 
جوادی آملی با ترکیب نگاه فلسفی، تفسیری و 
انسان‌شناختی خود، جایگاه شیعه را از دل قرآن 
و سنت پیامبر)ص( و اهل‌بیت)ع( تبیین می‌کند. 
اثر حاضر فراتر از معرفی تاریخی یا کلامی صرف 
است و در واقع، »بیان هندسه عقلانی و وجودی 
تشیع« را در دستور کار دارد. به همین دلیل، انتشار 
آن نه صرفاً فعالیتی تبیینی، بلکه حرکتی در مسیر 
تحقق گفتمان تمدنی »عقلانیت توحیدی« در 

جهان معاصر محسوب می‌شود.
 

تبیین وحیانی اندیشه اسلام ناب در مواجهه 
با شبهات مدرن

کتاب،  این  کارکردهای  مهم‌ترین  از  یکی 
پاسخگویی به پرسش‌های بنیادین انسان 
معاصر درباره دین است. در جهانی که مکاتب 
مادی‌گرایانه و پوزیتیویستی بر علوم انسانی سایه 

افکنده‌اند، نیاز به یک نظام فکری منسجم و 
در عین حال مبتنی بر وحی احساس می‌شود. 
علامه جوادی آملی در این اثر، تشیع را نه یک 
مجموعه اعتقادی منجمد، بلکه یک نظام 
معرفتی پویا معرفی می‌کند که ریشه در مبانی 

هستی‌شناسی قرآن دارد.
ایشان در تبیین جایگاه شیعه، از مفاهیمی چون 
»فطرت«، »عقل فعال« و »تجرد نفس« بهره 
می‌برد تا نشان دهد چگونه می‌توان به معرفت 
یقینی دست یافت. به عنوان مثال، در بحث 
توحید، ایشان نظریه وحدت وجود و کثرت ظهور 
را با زبان فلسفی تبیین می‌کند و نشان می‌دهد 

که تشیع در اوج این وحدت‌گرایی قرار دارد.
این رویکرد، برخاف بسیاری از رویکردهای 
کلامی سنتی، از سطح ظواهر اعتقادی فراتر 
رفته و به لایه‌های عمیق فلسفی و عرفانی دین 

وارد می‌شود.
 

نسبت کتاب با اثر علامه طباطبایی
می‌توان این اثر را گامی تکامل‌یافته در ادامه مسیر 
معرفتی علامه طباطبایی)ره( دانست. همان‌گونه 
که علامه در »شیعه در اسلام« کوشید تا سیمای 
اصیل تشیع را به زبانی علمی و جهانی تبیین 
کند، آیت‌الله جوادی آملی نیز در این کتاب همان 
هدف را با زبانی امروزی و عمیق‌ پی گرفته است. 
اگر کتاب علامه طباطبایی بیانگر »عقل فلسفی 
شیعه« بود، کتاب جوادی آملی »عقل وحیانی و 
سلوکی« شیعه را تبیین می‌کند. در نگاه استاد، 
معرفت شیعی نه فقط محصول تفکر فلسفی بلکه 
نتیجه تعبد عقلانی در برابر وحی است. از این‌رو، 
می‌توان گفت کتاب »مکتب تشیع به روایت 
علامه جوادی آملی« در حقیقت شرح و بسط 
رویکردی است که ریشه در حکمت متعالیه دارد 
و از بستر تفسیری به افق تمدنی گسترش یافته 
است. این اثر تداوم طبیعی خط فکری‌ای است 
که از علامه طباطبایی آغاز شد و اکنون در اندیشه 

حکمی جوادی آملی به بلوغ رسیده است.
 

تمایزات کلیدی با »شیعه در اسلام« علامه 
طباطبایی

در حالی که »شیعه در اسام« بیشتر بر جنبه‌های 

تاریخی، فقهی و کلامی متمایزکننده تشیع تمرکز 
داشت، کتاب آیت‌الله جوادی آملی بر پایه‌های 
بنیادین هستی‌شناختی و معرفت‌شناختی تشیع 
تأکید می‌ورزد. علامه طباطبایی بر ضرورت پیوند 
دین با زندگی مدرن تأکید داشت، اما علامه 
جوادی آملی این پیوند را از طریق مبانی عقلی و 
فلسفی که در قرآن مستتر است، اثبات می‌کند. 
به نظر می‌رسد تبیین مبانی اعتقادی و عملکردی 
شیعه در برابر جهان مدرن و ریشه‌یابی مبانی 

هستی‌شناختی و عقلانی تشیع در آموزه‌های 
قرآن و سنت، با محوریت حکمت و عرفان عملی 

از نکات برجسته این اثرفاخر است.
 

معرفی ساختار و محتوای کتاب
این کتاب ساختاری تحلیلی و نظام‌مند دارد و به 

گونه‌ای سامان یافته که هم خواننده عام بین‌المللی 
و هم مخاطب متخصص دانشگاهی را اقناع می‌کند. 
در قالب هفت فصل اصلی و بخش‌های ضمیمه، 
مؤلف به مباحث بنیادین توحید، صفات الهی، 
نبوت، امامت، معاد، اخاق، عرفان و حکومت 
اسامی می‌پردازد. در هر فصل تلاش شده است تا 
میان عقل و ایمان، و میان معرفت نظری و سلوک 

عملی پیوندی درونی برقرار شود.
 

ضرورت ترجمه و ترویج جهانی
ترجمه و نشر این اثر به زبان‌های مختلف، بویژه 
در جهان اسام، ضرورتی حیاتی در دیپلماسی 
فرهنگی جمهوری اسامی ایران به شمار می‌رود. 
در جهانی که گاهی مکتب اهل‌بیت)ع( گاه به 
صورت ناقص یا مغرضانه معرفی می‌شود، چنین 
کتابی می‌تواند تجلی عقلانیت، رحمت و معنویت 
اسامی باشد. کتاب با استدلال منطقی، زبان 
اخلاقی و نثر فاخر خود مرجعی مطمئن برای 

شناخت علمی و واقعی از شیعه است.
 

بسترهای ترویج بین‌المللی
ساختار مستدل و زبان فلسفی کتاب، آن را برای 
اساتید و دانشجویان مطالعات اسامی در غرب 
و شرق جذاب می‌سازد. این کتاب می‌تواند 
به عنوان متنی مرجع در کرسی‌های مطالعات 
اسامی معرفی شود. این اثر می‌تواند ابهامات 
و شبهات پیرامون شیعه را برطرف کرده و زمینه 
وحدت بیشتر را فراهم آورد. تأکید استاد بر 
اشتراکات قرآنی و نبوی، این امکان را می‌دهد که 
اختلافات کلامی به حاشیه رفته و محوریت توحید 

و عدل برجسته شود.
با ترجمه این اثر به زبان‌های گوناگون، فرصت 
بی‌بدیلی برای گسترش گفت‌وگو میان نخبگان 
فکری مسلمانان و غیرمسلمانان فراهم می‌شود. 
این پروژه فرهنگی نه تنها مأموریتی علمی 
بلکه وظیفه‌ای معرفتی است برای رساندن پیام 
عقلانیت و عدالت شیعی به جهان. همان‌گونه 
که علامه طباطبایی با همکاری متفکرانی چون 
هانری کربن راه گفت‌وگوی فلسفی اسلام و غرب 
را گشود، استمرار آن مسیر اکنون بر دوش شاگرد 
ممتاز او، آیت‌الله جوادی آملی، قرار گرفته است.

 سیدمصطفی
حسینی نیشابوری

 رئیس مرکز بین‌المللی قرآن و تبلیغ
سازمان فرهنگ و ارتباطات اسلامی

معارف

معرفی جهانی غنای تفکر شیعیتبیین حقیقت اسلام
نگاهی به کتاب  شیعه در اسلام   اثر ماندگار علامه سیدمحمدحسین طباطبایی

تصویرى جامع و عقلانی از تشیع
 ویژگی‌های مهم کتاب مکتب تشیع به روایت علامه جوادی آملی

سید 
کمال‌الدین 

عمادی
رئیس پژوهشگاه 

ج علوم وحیانی معار

کتاب »مکتب شیعه به روایت 
جهت  آملی«  جوادی  علامه 
معرفی شیعه برای انسان معاصر 
نگاشته شده است. این کتاب 
با مقدمه‌ای ارزشمند به قلم 
حضرت استاد علامه جوادی آملی 
)دام ظله العالی( آغاز شده و پس 
از معرفی »مذهب شیعه«، پنج 
موضوع اساسی شامل ‌»راه‌های 
شناخت«، »جهان‌بینی و اعتقادات 
)خداشناسی، نبوت، امامت و 
تکالیف«،  و  »حقوق  معاد(«، 
»اخاق« و »حکمرانی« را با تحلیل جامع و استدلالی 
تبیین کرده و از ادله نقلی بویژه قرآن کریم و ادله 
عقلی بر پایه حکمت متعالیه بهره گرفته است. کتاب 
»مکتب تشیع« به سفارش سازمان فرهنگ و ارتباطات 
اسامی و برای کشورهای مختلف اسامی و حتی غیر 
اسامی که قصد دارند با تشیع آشنایی پیدا کنند 
تدوین شده است. این کتاب بر اساس آثار آیت‌الله 
جوادی آملی و با نظارت خود ایشان تنظیم شده است. 
معظم له دو بار این اثر را ملاحظه فرمودند. آیت‌الله 
جوادی آملی در طول تنظیم این کتاب تأکید داشتند 
که تشیع یک فرقه‌ای در کنار سایر فرق نیست بلکه 
تشیع حقیقت اسلام و خود اسام است. لذا اعتقادات 
شیعه دوازده امامی همان احکام و دستورات اسام 
است. این حقیقت در تمام مباحث این کتاب به 
چشم می‌خورد. در این کتاب از پرداختن به فروعات 
و جزئیات غیرضروری اجتناب شده و به اصول اعتقادی 
و کلیدی اشاره شده و برخی شبهاتی را که به شیعه 
نسبت داده شده نیز پاسخ داده است. بیش از10 تن 
از شخصیت‌های علمی و بین‌المللی عهده‌دار بخش 

علمی و نظارت بر کتاب بودند.
مخاطب شاید بپرسد انتشار این کتاب چه ضرورتی 
دارد؟ در جواب باید عرض کنم آیت‌الله جوادی آملی 
یک شخصیت جامع معقول و منقو‌ل‌اند و منظومه 
فکری ایشان مبتنی بر حکمت متعالیه و عقلانیت 
وحیانی است. معظم له با روشمندی و توانمندی 
خاص در علوم حکمی، عرفانی و وحیانی و با 
براهین یقینی برهانی و شهود عرفانی و آموزه‌های 
متعالی وحیانی به تبیین مباحث هستی‌شناسی و 
معرفت‌شناسی و اخاق وحیانی پرداخته‌اند. لذا 
مخاطب با اطمینان خاطر با این کتاب ارتباط برقرار 
می‌کند. معتقدم این کتاب گرانسنگ پاسخگوی 
بخش زیادی از نیازهای معرفتی کسانی است که 
اشتیاق به آشنایی به اسام را دارند. این کتاب قرار 
است توسط سازمان فرهنگ و ارتباطات اسلامی به 

۱۷ زبان زنده دنیا ترجمه شود.

کتاب »شیعه در اسام« اثر گرانسنگ 
علامه سیدمحمدحسین طباطبایی است 
که مشتمل بر یک دوره معارف اعتقادی 
شیعه و برای معرفی تشیع به جهانیان 
نگاشته شده است. این اثر که در پاسخ به 
درخواست دانشمندان غربی برای شناخت 
اصیل مذهب تشیع نگاشته شده، اکنون 
به زبان‌های متعددی ترجمه و در سراسر 

جهان منتشر شده است.

ساختار و محتوای کتاب
»شیعه در اسام« مشتمل بر سه بخش 

اصلی است:
۱. کیفیت پیدایش شیعه و انشعابات آن: در این بخش، کیفیت 
پیدایش شیعه و تاریخ آن تا قرن چهاردهم هجری و انشعابات 
مهم آن مانند زیدیه، اسماعیلیه، نزاریه، مستعلیه، دروزیه، مقنعه 

و شیعه دوازده امامی بررسی شده است.
۲. تفکر مذهبی شیعه: علامه طباطبایی در 
این بخش، عقل‌گرایی را از امتیازات بارز شیعه 
برشمرده و افرادی همچون شیخ کلینی، علامه 
حلی، خواجه نصیرالدین طوسی، شیخ مرتضی 
انصاری و صدرالمتألهین شیرازی را از نوابغ 
شیعه دانسته که هر کدام خدمات شایان توجه 
و بی‌بدیلی به عالم علم مبذول داشته‌اند. 
همچنین، سه راه نقلی، عقلی و کشف و شهود به 
عنوان روش‌های تفکر مذهبی تحلیل شده‌اند.
۳. اعتقادات شیعه دوازده امامی: این بخش به 
چهار موضوع کلیدی خداشناسی، نبوت، معاد 

و امامت می‌پردازد. بخش خداشناسی درباره ضرورت خدا، 
توحید، صفات خداوند و معنای صفات و افعال خداوند است. 
در بخش نبوت نیز از نوبت عام و خاص، ضرورت رسالت، وحی 
و عصمت بحث شده است. بخش معاد درباره ترکیب انسان از 
روح و جسم، حقیقت روح، مرگ، برزخ و قیامت است. بخش 
امام‌شناسی نیز پیرامون معنای امام، مهدویت و تاریخ اجمالی 

از زندگی دوازده امام است.

پیشینه نگارش و انگیزه تألیف
این کتاب در سال ۱۳۴۵ شمسی و به درخواست جمعی از 
دانشمندان غربی همچون پروفسور کنث مورگان، دانشمند 
آمریکایی و استاد دانشگاه کولگیت و با پیگیری دکتر سیدحسین 
نصر، استاد دانشگاه جورج واشنگتن و از شاگردان علامه 

طباطبایی، نگاشته شد.
سید حسین نصر درباره نگارش این کتاب می‌گوید: »این استاد 
]پروفسور کنث مورگان[ - که شهرت او در جهان اسامى بیشتر 
به علت تنظیم کتاب »اسام صراط مستقیم‌« است...- چندین 

سال پیش مرکزى در دانشگاه »کولگیت« جهت اجتماع 
نمایندگان اصیل ادیان جهانى تأسیس کرد و خود اکنون ریاست 
آن‌را عهده‌دار است و گروهى دانشجوى برجسته را در تاریخ ادیان 
راهنمایى مى‌کند. هشت سال پیش در مراجعه‌ای که از این 
مرکز داشتم، سخن از کمبود کتب اصیل درباره تشیع به میان 
آمد. ایشان دو سال بعد در تابستان 1964 م به ایران آمد. در آن 
ایام، این‌جانب افتخار تلمذ در محضر استاد ارجمند علامه سید 
محمد حسین طباطبایى را داشت و هفته‌اى چند بار به »درکه« 
به خانه تابستانى ایشان مشرف بودم. روزى به اتفاق آقاى مورگان 
خدمت علامه طباطبایى رسیدیم. از اولین لحظه، حضور معنوى و 
روحانیت علامه طباطبایى پروفسور مورگان را شیفته خود ساخت 
و استاد آمریکایى فوراً احساس کرد که در حضور شخصى قرار 
گرفته است که علم و حکمت را از مرحله فکر به مقام عمل 
رسانیده و آنچه مى‌گوید چشیده و پیموده است. در کوچه‌هاى 
تنگ و خاکى و درعین حال پر لطف »درکه« در مراجعت از محضر 
استاد فوراً طرح نگارش یک سلسه کتاب درباره شیعه براى مردم 
مغرب زمین توسط علامه طباطبایى و با همکارى 
اینجانب مطرح و چندى بعد برنامه کار پى‌ریزى 
شد و استاد بزرگوار در عرض سه سال بعد دو 
اثر پرارزش نگاشتند: یکى کتاب فعلى و دیگرى 
»قرآن از نظر شیعه‌« است که با این عمل، 
خدمت بزرگى بر خدمات فراوان خود به علم 
و دانش اسامى افزودند.« بعد از این ملاقات، 
علامه طباطبایی در طول سه سال، دو کتاب 
»شیعه در اسام« و »قرآن از نظر شیعه« را برای 

معرفی تشیع به غربیان تألیف کرد.
 

نسخه‌ها و ترجمه‌ها
نسخه اصلی دست‌نویس این کتاب در سال ۱۳۹۸ شمسی 
توسط دکتر سیدحسین نصر به کتابخانه مرکزی دانشگاه تهران 
اهدا شد. این اثر ابتدا در سال ۱۳۴۵ شمسی توسط دکتر نصر 
به انگلیسی ترجمه و همراه با مقدمه او در لندن و آلبانی منتشر 
شد. سپس متن فارسی آن در سال ۱۳۴۸ توسط شرکت سهامی 
انتشار تهران به چاپ رسید. کتاب »شیعه در اسام« تاکنون 
توسط ناشران متعددی همچون غدیر، بوستان کتاب، دانشگاه 
علامه طباطبایی و مرکز بررسی‌های اسامی تجدید چاپ شده 
است. همچنین ترجمه‌های متعددی از این اثر به زبان‌های 
عربی، آلمانی، ژاپنی، هندی، ایتالیایی، روسی، فرانسوی، بنگالی، 

تاجیکی، تایلندی، ترکی، چینی و لهستانی منتشر شده است.

 جایگاه جهانی
کتاب »شیعه در اسام« همواره به عنوان مرجعی معتبر برای 
محققان و علاقه‌مندان به شناخت تشیع اصیل مورد توجه قرار 
گرفته است. این اثر، گواهی است بر تلاش‌های علامه طباطبایی 

برای معرفی عمق و غنای تفکر شیعی به جهانیان.

ابوالفضل 
خراسانی

معاون فرهنگ 
و دین بنیاد 

بین‌المللی علوم 
وحیانی اسرا

 مهدی 
خیاط‌زاده

استادیار گروه 
حکمت عملی 

مؤسسه حکمت و 
فلسفه ایران

تبیین عقلانیت 
توحیدی

 مکتب تشیع به روایت علامه جوادی آملی
در امتداد کتاب شیعه در اسلام علامه طباطبایی 

و پاسخگویی اقناعی به مسائل نوین است

مکتب تشیع
به روایت علامه جوادی آملی

 به کوشش پژوهشگاه علوم 
ج وحیانى معار

 انتشارات: مرکز بین المللی 
نشر اسِراء

 تعداد صفحات: ۵۴۴ صفحه
 قیمت: ۵۲۵۰۰۰ تومان

اگر کتاب علامه 
طباطبایی 

بیانگر »عقل 
فلسفی شیعه« 

بود، کتاب 
جوادی آملی 

»عقل وحیانی و 
سلوکی« شیعه را 

تبیین می‌کند. 
در نگاه استاد، 
معرفت شیعی 

نه فقط محصول 
تفکر فلسفی 

بلکه نتیجه تعبد 
عقلانی در برابر 

وحی است. از 
این‌رو، می‌توان 

گفت کتاب 
»مکتب تشیع 

به روایت علامه 
جوادی آملی« در 
حقیقت شرح و 
بسط رویکردی 
است که ریشه 

در حکمت 
متعالیه دارد

 کتاب
»شیعه در اسلام« 

در سال ۱۳۴۵ 
شمسی و به 

درخواست 
جمعی از 

دانشمندان 
غربی همچون 

پروفسور 
کنث مورگان، 

دانشمند 
آمریکایی و 

استاد دانشگاه 
کولگیت و با 

پیگیری دکتر 
سیدحسین 
نصر، استاد 

دانشگاه جورج 
واشنگتن و از 

شاگردان علامه 
طباطبایی، 
نگاشته شد


